在探索与创新中前行

-我市科技创新工作"十二五"回眸

□本报记者 马迎春

2015年11月4日上午, 我市科 技工作座谈会上传来的喜讯像插 上了翅膀,顿时飞遍大别山区,让 每一个信阳人扬眉吐气—

从1878所高校、57253个团队、 36508件作品中脱颖而出,凭借前 100名的优异成绩进入首届"互联 网+"大学生创新创业大赛总决赛, 并最终取得了3枚银牌的好成绩, 信阳3家创新企业的不俗表现,让 大赛承办单位吉林大学校长李元

我市3家大学生创新创业团 队,从全省129所高校3000多个团 队中脱颖而出,成功晋级全国总决 赛并一举摘得全国总决赛三项银 奖,这一成绩的取得,看似偶然,实 则必然,这与我市多年来重视引领 大众创新创业分不开-

"十二五"以来,市科技局先后 荣获"全省科技系统先进集体""信 阳市企业服务工作先进单位"等称 号。该局突出构建"一个载体、四个 体系",加快建设自主创新体系,大 力实施创新驱动发展战略,积极推 动大众创业、万众创新,有效发挥 了科技对经济社会发展的支撑和 驱动作用。

数量提升实力

"十二万"期间,我市共争取实 施各级各类科技项目近700项,项 目资金超过1.3亿元。特别是,我市 连续5年成功争取了8个河南省重

大科技专项,实现了历史性突破,多种方式,不断提升服务国家战略 攻克了一批制约全市产业发展的 重大关键技术,推动产业转型升 级。高新科技园区从无到有,新增 国家高新技术产业化基地1家、省 级高新技术产业开发区1家、省级 高新技术特色产业基地2家。全市 高新技术产业保持了良好增长势

值得一提的是,5年来,全市国 家高新技术企业数量由"十一五" 末的4家增加到目前的22家;河南 省创新型(试点)企业由"十一五" 末的1家增加到目前的5家;培育河 南省节能减排科技创新示范企业 15家、河南省中药现代化科技示范 企业、创新方法示范企业各1家。

"十二五"期间,我市省级院士 工作站从无到有,总数达到7家;省 级工程技术研究中心数量由"十一 五"末的8家发展到目前的29家;新 增国家可持续发展实验区1家、省 级农业科技园区1家; 批准组建了 一批市级研发中心。

5年来,我市围绕产业链组织 创新链,新增1家国家产业技术创 新战略试点联盟、4家河南省产业 技术创新战略联盟、1家技术转移 中心,培育了一批河南省创新型科 浓厚,科技支撑作用进一步显现。

注重社会化服务功能,通过持续优 化科技创新政策环境、积极营造大 众创新氛围、持续加大科技投入等 和经济社会发展的能力。

持续优化科技创新政策环境 市委、市政府高度重视科技创新工 强化政策导向, 先后研究出台了 《关于发展众创空间推进大众创新 创业的实施意见》等文件,积极培 育新的经济增长点,打造经济发展

积极营造大众创新创业氛围。 市政府召开"信阳市大众创新创业 座谈会",市政府领导出席会议并 讲话,对首届中国"互联网+"大学 生创新创业大赛、第四届中国创新 创业大赛获奖大学生创业企业进 行表彰,分别给予了10万元创新创 业项目奖励扶持资金,全市大众创

持续加大科技投入。在市财政 十分紧张的情况下,市委、市政府 仍然保持了市级科技项目经费持 续、快速增长,为全市科技事业跨 越发展提供了最大限度的资金支 持。全市各县区连续三届全部通过 新、支持创新、参与创新的氛围日益

经过5年的努力,我市科技系 统紧紧围绕全市经济社会发展大

载体、促增长,持续推动科技创新 各项工作迈上新台阶。市科技局先 后荣获"全省科技系统先进集体" "全市完成责任目标优秀单位"等

创新创业的宣传引导和政策扶持, 南湖创星众创空间"被认定为我 市首家河南省众创空间,组织认定 了首批市级孵化器、众创空间。积 极组织开展大众创新创业活动,我 市启航科技、绿泉农业、东信生物 等3家大学生创办的科技型企业在 首届中国"互联网+"大学生创新创 业大赛上表现出色,摘得3项银奖, 占河南获奖总数的近1/3。

加快实施重大科技专项。2015 我市共争取科技项目153项, 项目经费2470万元。特别是,围绕 我市经济发展战略重点,加大了 对省级重大科技专项的培育力 度,精心筛选组织9家单位申报省 级重大科技专项。经过积极跟踪 争取,我市同合车轮"格里芬压力 浇注技术在ABC铸钢车轮制造工 艺中的应用"等4个项目通过了河 市连续5年成功争取实施了8个省 级重大专项。

大力提升企业科技创新能力。 实施企业科技创新能力培育计划, 进一步强化企业技术创新主体地 位。筛选推荐了三元光电、怡和矿 积极探索科技体制改革,加快自主 或参加复审,全部一次性通过,其 创新体系建设,优环境、强主体、育 中新增高新技术企业8家,创历年

之最,全市国家高新技术企业数量 达到22家。积极搭建研发平台,新 增省级院士工作站1家、省工程技 术研究中心4家,我市两家院士工 作站被评为河南省优秀院士工作 站。积极开展科技服务企业活动, 举办科技活动周、送科技下乡等活 动。深入淮滨县等6个县(区)组织 科技型中小企业备案服务,备案河 南省科技型中小企业216家。开展 知识产权优势培育,截至2015年11 月30日,全市专利申请量为1097 件,较上年同期增长38.51%;专利 授权量为718件,较上年同期增长

深化产学研合作。上天梯非金 属矿管理区成功获批"信阳国家 绿色建材高新技术产业化基地"。 加快科技成果转化,推动浙江大 学郑州技术转移中心分中心成功 落户我市。我市"非金属矿产业技 术创新战略联盟""水库生态渔业 产业技术创新战略联盟"获批组 建河南省产业技术创新战略联 盟。培育了一批河南省创新型科 技团队。组织鉴定省、市级科技成

我们有理由相信,2016年,在 新一轮科技革命的浪潮之中,市 科技局将继续深入实施创新驱动 发展战略,深化体制机制改革,加 快构建现代创新体系,推进大众 创新创业,科技创新的新引擎必 将加速发动起来,为全面建成小 康社会提供有力的创新驱动和科





新学期 新气象 新希望

①十三小的孩子们在上课。②羊山中学举行升国旗仪式。

③阳光雨露幼儿园红河谷分校的孩子们在进行课余活动。

本报记者 马迎春 见习记者 潘家栋 摄

阳光体育展现无限活力

-2015年我市体育事业亮点纷呈

□本报记者 马迎春

2015年,是全面完成"十二五" 规划的收官之年,也是"十三五"规 划的编制之年。

这一年信阳体育事业带来的 一个个精彩的瞬间,至今仍历历在

2015年4月18日至20日,第七 届"体彩杯"全国自行车公开赛 ("环中原"自行车公开赛)在我市 举行,来自全国27个省、市、区的 510名运动员参加了活动,中央电 视台、《中国体育报》等主流新闻媒 体报道了赛会盛况。

2016年1月1日,由国家体育总 局、中华全国体育总会主办的全国 新年登高健身大会河南分会场暨 信阳新年登鸡公山健身大会活动 现场,来自湖北、黑龙江等18个省 的近5000名登山爱好者齐登鸡公 会作为河南省的主会场,参赛人数 在全国排名第-

这一年,在市委、市政府的正 确领导下,在省体育局的大力支持 下,市体育局根据全市体育事业发 展现状,明确提出了"全民健身扩 面、青少年体育抓点、体育产业增 效"的工作思路,以创建省级文明 单位为主要抓手,深入开展全民健 身活动,努力构建"大群体"发展格 局,夯实青少年体育基础,积极发 展壮大体育产业,我市各项体育工

作取得了新的成绩。

群众体育亮点纷呈

无论是晨曦微露,还是晚霞满 见。各种健身器械前聚满了人群,民健身活动的蓬勃开展。 欢声笑语不绝于耳,人们尽情享受 着运动带来的健康与快乐。

2015年,全市群众参与体育运 动的热情步步提升,掀起了全民健 身的新高潮。越来越多的人,在体 育运动中找到了属于自己的精神 乐土,找到了一种属于自己放松休 闲的好方式。

全民健身系列活动丰富多彩。 一年来,市体育局紧紧抓住重要时 间节点,创新方式和载体,在全市 城乡广泛组织开展了"促和谐、奔 小康"全民健身活动、全民健身活动 月、全民健身日、河南省第五届"三山 山,本次信阳新年登鸡公山健身大 同登"群众登灵山健身大会等一系列 有影响、有声势的群众体育活动。

群众体育组织不断扩展。2015 年,我市相继成立了市武术协会、 跆拳道协会等10个单项体育协会, 市级单项体育协会已达21个。全年 组织了46人参加省一级培训班、 468人参加二级培训班和150人参 加乡镇群体干部培训班。单项体育 协会(健身俱乐部)、社会体育指导 员和基层健身站点组成了覆盖城

乡的全民健身服务体系。 社会力量办赛事风生水起。全 方案》,明确了本周期青少年体育

散步休闲、锻炼健身的群众随处可 间争霸赛等,有力地推动了我市全

健身工程建设力度加大。2015 年省、市两级实施了480个农民体 育健身工程、43个乡镇体育健身工 程和148个全民健身路径工程,建 成社区多功能公共运动场9个,使 我市农民体育健身工程覆盖率达 到80%,乡镇体育健身工程覆盖率 达98%,路径工程覆盖率100%。

青少年体育成绩斐然

前不久,冬日的早晨天刚亮, 羊山中学操场上已欢声笑语一片, 这里是校足球队的训练现场,只见 运动员们结合自身训练弱势反复 训练,有的大汗淋漓,有的虽受伤 但依然充满热情……寒假期间,这 些运动员们成了羊山中学最美的 风景线。

一座健康的城市,她最显著的 标志,就是生活在她怀抱里的青少 年,一定是快乐的,阳光洒在脸上, 笑声里洋溢着青春。而这一点,信 阳当之无愧。近年来,信阳的校园

体育活动,佳绩不断,捷报频传。 及早着手备战省十三运会。制 定了《信阳市备战省十三运会工作

年先后举办了首届妇女运动会、金 发展思路,提出了力争在省十三运 差、底子薄。但是,随着社会经济的 融系统首届职工运动会、环南湾湖 会上位居全省第三集团前列的奋 徒步、"万家荟杯"微型马拉松跑、 斗目标。从科学规划项目布局、完 "新羽杯"羽毛球争霸赛、首届武术 善相关政策措施人手,制定和完善 天,走进市区的公园、广场、社区, 展示交流大会、"我爱足球"足球民 新周期全市青少年运动员注册、参 赛及经费管理办法,强化教练员绩 效与省运会成绩挂钩的管理体制, 到有,潜力巨大,市场培育逐渐步 做了大量基础性、前瞻性的工作。

狠抓青少年足球运动。按照 "教育部门抓面、体育部门抓点"的 的工作思路,将青少年足球项目作 为新周期我市重点发展项目,市体 育中学和市羊山中学共同组建了 信阳市青少年足球队,举办了两期 足球教练员培训班。在今年河南省 青少年足球锦标赛上,我市青少年 足球队首次参赛就取得了第二名 的优异成绩。

深入实施体教结合。与市教育 局共同举办了2015年信阳市青少 年体育锦标赛,近千名青少年运动 员参加了比赛。通过比赛,发现了 一批优秀体育苗子。我市拿出150 公山天明巅峰减重夏令营活动,取 万元对全市体育设施薄弱中小学 校给予体育器材扶持。全年有288 名运动员参加省级比赛,共获得第 一名26人次、第二名37人次、第三 名44人次的成绩,并向上级训练单 位输送了43名运动员。本年度达国 家一级运动员标准14人,二级运动 员标准47人。

体育产业活力增强

体育产业在我市起步晚、基础的远方。

发展和群众健身意识的逐步增强, 居民的消费水平有了明显提高,具 有一定档次和规模的体育场馆建 设明显加快,体育项目的各类经营 活动逐步发展。我市体育产业从无 入正轨。

成功举办信阳首届体育产业 展示会。在2015年第七届全国自行 车公开赛期间,同步举行了信阳首 届体育产业展示会。国家总局和省 局领导对展示会给予了高度评价, 认为信阳在全省开创了先河,给其 他地市树立了榜样,对推动全省体 育产业发展都具有积极的意义。

体育产业多业态加快发展。体 育彩票销售继续保持良好势头。截 至2015年11月底,我市体育彩票销 售已突破6亿元大关,超额完成省 里下达的销售任务。大力扶持体育 旅游产业,成功举办了信阳首届鸡 得了良好的经济和社会效果。认真 落实体育场馆免费低收费开放政 策,体育部门所属体育场馆全部免 费向社会开放,并提供体质测试等 体育志愿服务,得到广大群众的一 致好评。

乘风破浪会有时,直挂云帆济 沧海。在新一年的发展中,我市体 育事业定如轻舟快艇,在科学发展 的海洋中扬帆起航,驶向更加壮阔

4 4

以质量为核心 以公平为基础

市教育局召开2016年工作谋划汇报会

市教育局召开2015年工作总结暨 2016年工作谋划汇报会,会议对市 教育局各科室和各单位2015年取 得的工作成绩逐一进行点评,并对 2016年及"十三五"教育工作进行

拿出2016年工作清单,并在年中召 开一次工作推进会和年终召开一 次打分会,督促工作清单的落实。

会议指出,义务教育要突出抓 满意的教育。新的一年要完成五个 薄弱学校和标准化寄宿制学校的 学水平。

本报讯(记者 马迎春)近日, 建设; 二是把各类课程开设好,落 实好教育方针; 三是把活动开展 好。以活动为载体,把活动作为检 验成绩的重要途径;四是指导意见 出台好,制定义务教育阶段学校评 估体系; 五是把现场会议召开好 在成绩突出的县校召开民办教育 工作和心理健康教育现场会,示范 引导,学习借鉴。

会议强调,百年大计,教育为 本;教育大计,教师为先。教师的 专业化成长是学生发展的根本保 好教育方针,以教育质量为核心, 障。新的一年,师训科要做好教师 以公平为基础,以立德树人为根本 队伍建设,开展好名师工程,信息 任务,实现教育均衡发展,办人民 化培训、特岗教师招聘、互联网远 程培训等工作,加强我市的教师 好:一是把办学条件改善好,改善队伍建设,提升我市教师教育教

3月1日起新版《幼儿园工作规程》正式实施

3月1日,教育部发布新修订的 保校方责任险。在"幼儿园的卫生 《幼儿园工作规程》正式实施,这是 对1996年制定的《幼儿园工作规 程》首次修订。

据了解,相较于1996年的规 程,新《规程》在幼儿安全问题、幼 儿身心健康、家园共育、幼儿园管 理规范化四个方面提高了标准、增 加了细节要求。修订稿特别增加了 "幼儿园的安全管理"章节,要求建 立健全房屋、设备、消防、交通、食 品、药物、幼儿接送交接、活动组织 等安全防护和检查制度,建立安全 责任制和应急预案。幼儿园教职工 必须具有安全意识,掌握基本急救 常识和防范、避险、逃生、自救的基 本方法。紧急情况下,优先保护幼 儿的人身安全。同时幼儿园应当投

保健"章节中增加了"幼儿园应对 关注幼儿心理健康,注重满足幼儿 的发展需要,保持幼儿积极的情绪 状态,让幼儿感受到尊重和接纳。 "幼儿园应当建立患病幼儿用药的 委托交接制度,未经监护人委托或 者同意,幼儿园不得给幼儿用药。 幼儿园应当妥善管理药品,保障幼 儿用药安全。"

此外,《幼儿园工作规程》的修 订对进一步加强幼儿园的科学管 理,规范办园行为,提高保育和教育 质量有着非常重要的意义,今年各 地也将组织多种形式的学习活动, 让幼教工作者了解新《规程》,掌握 新《规程》,落实新《规程》

(据中国教育新闻网)

□教育随笔

开学先"收心"

□马迎春

寒假结束了, 新学期刚刚开 由于假期生活相对自由轻松 开学之初,很多孩子还沉浸在假期 的欢快、自由氛围中,不能尽快适 应学校生活。因此,怎样帮助孩子 尽快"收心",更好地融入新学期的 学习生活中,成为不少家长和老师 关心的问题。笔者认为,帮助孩子

提醒孩子保质保量地完成假期作 业,还应该引导他们预留一点时间 预习下学期的新知识,让孩子提前 感受和适应一下学习状态,更从容 地迎接新学期的到来。在生活中, 以采用与个别同学谈心、交流的方 家长可以多和孩子聊聊校园生活 的有趣部分,比如孩子学校里的好 朋友、孩子喜欢的老师、孩子最喜 欢的一节课等。家长还可以鼓励孩 样也能起到较好的"收心"作用。

子和好朋友打电话聊聊新学年的 打算,通过这些小技巧,提升孩子 对新学期的期待,避免孩子对新学 期产生抵触情绪和厌恶心理

开学了,老师应及时做好"收 心"教育工作,为新学期打造一个 良好的开端。首先,老师自己应该 先把心收回来,即使学生的教材还 活动,为新学期营造一个良好的学 习氛围。比如老师可以把教室当做 一个寒假作业展厅,把学生的假期 既能让学生认真对待假期作业,又 能最大限度地发挥他们的能力,还 可以利用班会课, 面向全体同学, 进行较为集中的"收心"教育,也可 式进行"收心"教育。新学期做好规 划也很重要,作为老师,可以让学 生及时制定本学期的学习计划,这

全市中小学生优秀习作选

守住。那心中的一片净土

信阳高中高三(1)班 熊沛瑶

她怒放,迎面于骄阳似火,挺 立于天寒地冻。

她生长,发芽于每个人心中的 净土中,有人让她殒没,有人让她 茁壮。

守住,那心中的一片净土。 为什么会有屈原纵身一跃,人 汨罗江? 为什么会有苏武牧羊,白 的人看到一丝希望。 首而归?是屈原用生命诠释了自己 不忍国破的爱国之情,是苏武用十 三载表明了自己矢志不渝的决心。 更是文天祥用生命的坚守,用他人 性的光芒唤醒了代代坚守者,是刘 胡兰用鲜血的坚守,用她无畏的微 笑激励了无数革命者。而那些将千 耻之徒,在短暂的享受后迎来无限 唾骂。我们恨秦桧、赵高,恨胡亥、 袁世凯,是因为他们将心中的净土 尽,全世界皆醉,我心中仍有花开 化作一缕烟,消失在历史的长河。 的声音。 殊不知,有些东西一旦丢去了,就

守住,那心中的一片净土。 《悲惨世界》感染了无数人,它 的魅力在于向人们展示了世风日 下之时,心若磐石般守护着心中道 德律的勇士冉阿让的形象。偷拿面

再也回不来了。

愿世人心中都有雪莲似的道 的可怜人却在出狱后一次又一次 地冒着生命危险救人,变成了一个 伟大的圣人。这不正是每个人所期 望见到的吗? 小悦悦的悲惨经历、 食品安全问题……不讲道德的官 员、商家路人,让旁观者心灰意冷。 社会需要坚守者释放他的热量,纵 然不能融化坚冰,那至少也能留下 一道气息,让同样也在寒冷中苦熬

康德说:"有两件东西让我仰 望,一是头顶的星空,二是我心中 的道德律。"方山子为守那净土 "足以富乐,皆不自取";孔子为那 净土心怀天下苍生;陶潜"怀良辰 以孤往",高山仰止,我们也应像 他们一样有淡泊的心境,宁静面 金难买的品质换来眼前利益的无 对一切灯红酒绿、物欲横流,守住

守住心中的净土,纵使繁华落

守住心中的净土,纵使世态炎 凉,都淡漠无边,我心中仍有执着

的坚守。 守住心中的净土,纵使万劫不 复,一生清苦,我仍能面不改色,怡

然自得。 因为净土是人生的至善、至

包入狱十年,书中那个被世道迫害 真、至美。